

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII.

Suscripciones.
En Granada, un mes 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses 5 pesetas.
En el Extranjero, seis meses 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana 10 céntimos
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 a 100 pta. línea, a juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa).
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.552

Martes 11 de Abril de 1905

Director y propietario Luis Seco de Lucena

Martes 11 de Abril de 1905

El miércoles diez del corriente estará Su Divina Majestad manifestado en forma de Jubileo extraordinario en la iglesia del convento de Ntra. Sra. de la Piedad de esta ciudad, en sufragio del alma del

EXCMO. SEÑOR
D. Juan Villanova de la Cuadra
(Q. S. G. H.)
á devoción de su señora madre.
Los señores sacerdotes que en dicho día e iglesia quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el eterno descanso del referido difunto, recibirán el estipendio de diez reales.

Reformas sociales

El discurso de D. José Canalejas. — Trabajo maravilloso. — Teoría consoladora. — Funciones del Estado. — Higiene de los pueblos: su importancia. — La beneficencia oficial. — Misión de los ayuntamientos: la vida municipal. — La municipalización de los servicios. — El Regionalismo: como se debe entender. — Los partidos políticos: sus condiciones de vida. — Problemas diversos de la obra social.

Tenemos á la vista un ejemplar del hermoso discurso leído por el Sr. Canalejas en la apertura de la Academia Jurisprudencia y del que telegrafió un extracto nuestro corresponsal de Madrid.

Es una obra verdaderamente maravillosa y grande, que revela conoci-

ma de la vida municipal, sus organismos distentan de ser en España lo que ser debieran. A tal extremo considera esto exacto, que atribuye á esta desorganización de los Municipios el escaso resultado conseguido por las dos recientes mejoras que suprimieron los consumos sobre harinas y trigos é impusieron el descanso dominical. Acaso en esto el Sr. Canalejas no ha tenido del todo en cuenta otros factores del problema que han hecho fracasar la última ley citada casi por completo. Pero este asunto lo toca de pasada para estudiar el Municipio en su obra de integración y solidaridad social, y en este punto, es tan notabilísimo su trabajo, que apenas no poder poner de relieve todos sus aciertos, todas sus bellezas y la inmensa erudición de que hace gala y que revela una verdadera labor de benedictino.

Demuestra que el Municipio es el órgano insustituible, irremplazable en federaciones y monarquías, órgano de la revolución silenciosa realizada por Inglaterra. Y sienta una afirmación que, conocida á tiempo, hubiera tal vez evitado la ruina de España. Sin hacienda no hay vida municipal.

Estudia con delicada observación lo que llamó Mataja en Viena municipalización social, y demuestra los excelentes resultados conseguidos en el extranjero al municipalizar muchos servicios. Los socialistas é contrarían aquí un argumento para demostrar que es el Municipio á quien corresponde la propiedad de la tierra, de las grandes empresas y máquinas é instrumentos de producción y cultivo. La experiencia de las leyes desamortizadoras en lo que respecta á los bienes de propios, no nos han convencido de ello á contrario sensu?

Son los párrafos dedicados á la higiene municipal, á la inspección sanitaria y á las viviendas higiénicas, eruditísimos, y en ellos habla la voz de la razón. Concluye esta parte diciendo que obliguen los gobiernos á los Ayuntamientos y corporaciones locales al cumplimiento de los deberes que tienen en lo que respecta á Hospitales, Manicomios, Hospicios, y, sobre todo, Casas de Maternidad. Realmente, el Estado central debe ejercer sobre ellos una saludable tutela. Seguramente el señor Canalejas creará con nosotros que, aún siendo los Municipios capaces de administrar su propia hacienda y de ser autónomos en este punto, deben ser compelidos á realizar aquellas funciones, como la enseñanza y la Beneficencia, que por ser de índole social, corresponden ante todo á la sociedad y al Estado.

Uno de los pasajes del discurso que merece más sinceros aplausos, es el dedicado á la diversidad social y al regionalismo. La región tiene vida propia y debe tenerla por su psicología colectiva, la etnología, la filología, la geografía misma; pero han de orientarse en términos que extingan los gérmenes morbosos de desintegración nacional que tantas desventuras y torpezas abonan en nuestra patria. La autonomía nacional habrá de defenderse siempre, cuando no por las artes de la emudezera, con la fealdad de la máquina.

Otra fuente de diversidad nacional

son los partidos, á los cuales hace con maravillosa clarividencia esta advertencia el orador: hay que socializarse ó morir. Fundamentos sociales, garantías del orden, instrumentos de defensa social, resortes del poder. «Todo eso necesita ser nuevo, como lo son la máquina que trabaja la tierra, el motor que acumula y reparte la fuerza, el hilo metálico que transporta el pensamiento, el automóvil que abrevia la distancia, la vacuna que precave la epidemia, el cañón que defiende la fortaleza.» A otra ciencia y otra civilización, otras artes políticas. «O los partidos se socializan, se modernizan, ó el régimen parlamentario, gloria del siglo XIX, no prevalecerá por muchos años en el XX.»

Imposible dar idea del trascendental estudio que, á continuación, hace el Sr. Canalejas de los problemas más interesantes y de los conceptos más complejos de la obra social.

El discurso del Sr. Canalejas es una obra de erudición pasmosa, de orientación inmejorable, de valor ciertamente extraordinario.

Pocos hombres políticos capaces de mirar el problema social de tan alto y con tan noble y segura clarividencia.

Recibael ilustre estadista el tributo de nuestra admiración por su incomparable trabajo, que forzosamente ha de servir de norma á todo gobierno que aspire á realizar las aspiraciones de nuestro tiempo y á establecer bases que sirvan de sólido fundamento á la paz social.

registrados Bull en su vida artística muchos y muy grandes éxitos, de los que solo se obtienen á fuerza de talento, de originalidad y de dominio de la técnica. ¿Quién no recuerda con placer la música de *Certeras Nacionales*, en la que han entrado á saco algunos de los que tienden monopolizados los teatros de género chico de la villa y corte? ¿Quién no se ha entusiasmado al oír las alegres y frescas notas de *La Cruz Blanca*?

Y no habemos del ambiente, del sabor local que tienen las partituras de obras regionales como *La Buena sombra* y *Los charros*.

¿Sms mayores éxitos los alcanzó en el género chico, pero qué distancia tan enorme, qué abismo tan profundo existe entre la labor de Bull y la de esos adoradores del trimestre? que cuantos los estrenos por mensualidades y con frecuencia por quincenas.

Siñ efecismos, tangos ni couplets, en incha franca y honrada, ganó gloria y dinero en abundancia. Deja inéditas algunas obras y buen número de composiciones sueltas, pues aunque en estos últimos años no hizo la vida activa, que le permitían su edad y sus talentos, vivía aferrado al trabajo y rindiendo culto al arte para que había nacido.

D. A. MORALS.

En este periódico se admiten esquelas mortuorias durante toda la noche.

Viticultores y Agricultores

Para combatir el Mildew y Bloch-Rot usad el

CAJÁ BORDA asociado MICHEP PERRET único racional y eficaz que os preservará los parrales, viñedos, patatas, etc.

Remitimos dicho producto en latas de 5 kilos franco de portes en cualquier estación de España por el precio total de nueve pesetas.

Mandar libranza del Giro Mutuo á los señores

Vinda y Sobrino de Antonio Dalmas Cortes, 555, 1.ª—BARCELONA.

Sombrillas Cinturones Abanicos

Lo más elegante y de más novedad en EL BUEN TONO.—Zacatin, 12.

Mme. Antognini

con un variado surtido de sombreros de señora última novedad.

Acera del Casino núm. 9.

La lluvia

Desde antañoche la anhelada lluvia riega los sedientos campos de la provincia. El barómetro ha sufrido un descenso considerable, siendo de suponer que el temporal de aguas persista; se remedien, en lo posible, las necesidades de la agricultura y tenga solución el pavoroso conflicto planteado por la sequía.

Si, como es de desear, suceda lo que esperamos, es probable que ni el Gobierno, ni las Cortes, ni los municipios, ni los agricultores, ni los capitalistas, volverán á ocuparse de este asunto hasta que una nueva sequía, nos recuerde que vivimos de milagro y que la riqueza nacional, cuya base es la agricultura, se halla á merced de un cambio de régimen meteorológico.

co, de la inestabilidad de los vientos. Desgraciadamente esta es nuestra condición: como dice el castizo refrán, los españoles no nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena.

Tenemos agua de sobra para atender á las necesidades del cultivo: la nieve de las montañas, los ríos, los barrancos producen á torrentes el fecundo ó líquido que, en tiempo de abundancia, despreciamos y se pierde en el mar; teníamos bosques inmensos que influyen en las condiciones meteorológicas favoreciendo el descenso de las lluvias, y los hemos talado brutalmente, alejando las probabilidades de recibir con frecuencia el benéfico rocío. No miramos nunca al porvenir, no hacemos nada de lo mucho que podemos hacer para evitar las contingencias de la sequía; no construimos pantanos que recojan las aguas sobrantes en los períodos lluviosos, para aprovecharlas en las de sequedad; ni canales de riego para llevar el agua á los estériles secanos; no repoblamos los bosques; no hacemos, en fin, cosa alguna de las que deben hacer los hombres para domar las fuerzas de la Naturaleza y utilizarlas en su provecho; y cuando sobreviene el justo castigo de nuestra indolencia nos entregamos como débiles mujeres, á la desesperación y á pedir á los gobiernos socorros que no nos pueden dar y que, en último término, si se nos conceden, salen de nuestro propio bolsillo, aunque nos hagamos la ilusión de que constituyen una merced.

No es patriótica, no es sensata, no es seria, no es de hombres prudentes é instruidos nuestra conducta.

Ni los gobiernos, ni los ayuntamientos, ni los ciudadanos cumplen su deber, al no procurar, la solución permanente del conflicto de las sequías en un país donde el agua sobra, no ya para el riego de la superficie cultivada, sino para meter en cultivo de vega todos los secanos.

La política hidráulica, iniciada por el Sr. Gasset, debiera constituir el programa agrario de todos los partidos y la más seria y firme aspiración de todos los Gobiernos.



D. José Canalejas.

mientos vastísimos de las ciencias sociológicas y jurídicas nunca seguros derroteros para acometerla ineludible reforma que imperiosamente reclama nuestra cada organización social.

Porjada esta al calor de aspiraciones é ideales que co son los que caldean el espíritu hum no, en la presente centuria, el molde viejo incapaz de contener los gérmenes expansivos de la nueva vida, cruje y amenaza romperse, con estruendoso estallido. á no ser que la misma sociedad, y es pecialmentesus clases directoras, procure dilatarlo, de suerte que las relaciones que existen entre gobiernos, y gobernados, trabajo é capital, derecho teórico y fiatprópia práctica, adaptadas á la nueva idea que vibra en el cerebro de Humanidad y al generoso sentimiento que late en su corazón, puedan aplacar la sed de justicia que á todos sus devora.

Las primeras afirmaciones que hace el eminente estadista en su discurso son de inmenso consuelo: distantes de la cruel sentencia de Malthus, que asegura sobran invitados en el banquete de la vida, y aún más del biologismo spenceriano, aceptan el criterio humanitario de Vaccaro y de Novicow y la definición que Vincent imaginó de la sociología. Es la philosophy of human Welfare, la filosofía del bienestar. La lucha por la existencia ya dejando de ser la expresión de la realidad; la unión para mejorar la situación de los débiles les

Con alguna precipitación, más que justificada por la índole del trabajo y la amplitud del tema, entra en el segundo capítulo el Sr. Canalejas á estudiar los fines (las funciones si se quiere) del Estado. Entre éstos se señala como primordial la política sanitaria. Aquí consignase una clara verdad que debiera esculpirse en mármol en todos los edificios públicos para enseñanza de los gobernantes. De cada cuatro niños que no llegan á vivir un año, pueden salvarse tres. Entre cada seis adultos que mueren por herencia fisiológica ó por abandono ó imprevisión social... No es difícil aumentar mucho la duración media de la vida humana sin una sola medicina.

El primer capital es el ciudadano, dice el Sr. Canalejas con insuperable acierto. ¡Ojalá meditaran esta verdad todos los políticos, aun aquellos que, preocupándose en la higiene social, olvidan, encareciendo las subsistencias, la parte de esta ciencia que llabran *Ingesta* los clásicos!

El ciudadano es capital; su salud importa, no sólo al Gobierno, sino al Fisco. Con este criterio sano, expone el orador lo que debe ser la higiene escolar, la del soldado, la del recluso por delitos comunes, la del obrero.

No se hace sino señalar derroteros, con sobriedad que hace esta exposición muy difícil, pero siempre con admirable profundidad, inspirándose en las nuevas ideas que nos enseñan lo que vale y merece un niño, lo que exige el derecho del penado, lo que reclama el bienestar del trabajador que, á más de ser un hombre, es un instrumento productor de riqueza superior á la máquina.

Y esta parte, como la que se refiere á los derechos primarios, al seguro obligatorio, á la responsabilidad de la Sociedad y el Estado, al derecho premial, concepto nuevo y notabilísimo, y por fin, á la Beneficencia oficial, es magistral y demuestra lo que ha de ser ese hermoso libro que el señor Canalejas nos promete y que han de buscar con verdadera ansiedad los doctos.

Al entrar á examinar la función que las nuevas corrientes sociológicas, doctrinales y prácticas asignan á las corporaciones locales, lamentase amargamente el presidente de la docta Academia de que, no siendo superado en interés por otro proble-

ma de la vida municipal, sus organismos distentan de ser en España lo que ser debieran. A tal extremo considera esto exacto, que atribuye á esta desorganización de los Municipios el escaso resultado conseguido por las dos recientes mejoras que suprimieron los consumos sobre harinas y trigos é impusieron el descanso dominical. Acaso en esto el Sr. Canalejas no ha tenido del todo en cuenta otros factores del problema que han hecho fracasar la última ley citada casi por completo. Pero este asunto lo toca de pasada para estudiar el Municipio en su obra de integración y solidaridad social, y en este punto, es tan notabilísimo su trabajo, que apenas no poder poner de relieve todos sus aciertos, todas sus bellezas y la inmensa erudición de que hace gala y que revela una verdadera labor de benedictino.

Demuestra que el Municipio es el órgano insustituible, irremplazable en federaciones y monarquías, órgano de la revolución silenciosa realizada por Inglaterra. Y sienta una afirmación que, conocida á tiempo, hubiera tal vez evitado la ruina de España. Sin hacienda no hay vida municipal.

Estudia con delicada observación lo que llamó Mataja en Viena municipalización social, y demuestra los excelentes resultados conseguidos en el extranjero al municipalizar muchos servicios. Los socialistas é contrarían aquí un argumento para demostrar que es el Municipio á quien corresponde la propiedad de la tierra, de las grandes empresas y máquinas é instrumentos de producción y cultivo. La experiencia de las leyes desamortizadoras en lo que respecta á los bienes de propios, no nos han convencido de ello á contrario sensu?

Son los párrafos dedicados á la higiene municipal, á la inspección sanitaria y á las viviendas higiénicas, eruditísimos, y en ellos habla la voz de la razón. Concluye esta parte diciendo que obliguen los gobiernos á los Ayuntamientos y corporaciones locales al cumplimiento de los deberes que tienen en lo que respecta á Hospitales, Manicomios, Hospicios, y, sobre todo, Casas de Maternidad. Realmente, el Estado central debe ejercer sobre ellos una saludable tutela. Seguramente el señor Canalejas creará con nosotros que, aún siendo los Municipios capaces de administrar su propia hacienda y de ser autónomos en este punto, deben ser compelidos á realizar aquellas funciones, como la enseñanza y la Beneficencia, que por ser de índole social, corresponden ante todo á la sociedad y al Estado.

Uno de los pasajes del discurso que merece más sinceros aplausos, es el dedicado á la diversidad social y al regionalismo. La región tiene vida propia y debe tenerla por su psicología colectiva, la etnología, la filología, la geografía misma; pero han de orientarse en términos que extingan los gérmenes morbosos de desintegración nacional que tantas desventuras y torpezas abonan en nuestra patria. La autonomía nacional habrá de defenderse siempre, cuando no por las artes de la emudezera, con la fealdad de la máquina.

Otra fuente de diversidad nacional

Actualidades

El maestro Bull.

«Uno menos y un nuevo hueso muy difícil de llenar.»

Así pensamos ayer, al llegar á nosotros la noticia del fallecimiento del ilustre compositor Apollinar Bull.

Como nosotros, seguramente pensarán

Miscelánea

Las aguas del Lozoya

Estudio de D. Ramón Maurell para el saneamiento de las aguas potables de Madrid.—Trabajo notabilísimo.—Importancia del proyecto.

Hemos recibido un ejemplar del estudio, verdaderamente meritísimo, que nuestro ilustrado paisano don Ramón Maurell ha presentado en el concurso abierto por el Ayuntamiento de Madrid, para sanear las aguas del río Lozoya.

Se divide en seis capítulos: Consideraciones generales.—Descripción del proyecto.—Saneamiento de las aguas.—Presupuesto aproximado.—Parte económica.—Conclusión—y va acompañado de un plano del trazado para el proyecto del canal superior del Lozoya.

El trabajo del Sr. Maurell, que acusa un detenido estudio y conocimientos especiales de la cuestión, demuestra que el saneamiento de las aguas potables de Madrid, no puede conseguirse, sino haciendo la derivación en la cuenca alta del Lozoya, por grandes que sean los gastos, y ofrece la particular y feliz idea de utilizar el nivel de las aguas obteniendo un salto de diez mil caballos de fuerza que, aplicado á producción de luz eléctrica ó otros usos industriales, constituiría un recurso permanente de riqueza ó un elemento importante para cubrir el presupuesto de las obras.

Estas, según el proyecto, importarán próximamente diez millones de pesetas que se distribuyen en la siguiente forma: 50.000 para los trabajos auxiliares; 176.000, para la fábrica auxiliar de energía eléctrica; 2.810.000 para embalses y pantanos; 1.645.000 para el nuevo acueducto; 1.060.000 para la tubería de bajada; 270.000 para la Casa de máquinas; 130.000 para los empalmes con el canal y el Jarama; 250.000 para la



todos los que conozcan la labor meritísima que lega á la posteridad el maestro Bull, pues era el autor de la partitura de *La Cruz Blanca*, uno de esos pocos artistas de inspiración fresca y honrada que frente á una verdadera legión de músico-mercaderes sostienen el buen nombre del arte lírico español.

Aunque ya había pasado de la juventud, sin que por ello pudiera consueñarse viejo, y su inspiración se conservaba fresca y lozana y su laboriosidad era incansable, el maestro Bull vivía algo retirado, y en estos últimos años solo de tarde en tarde sometía al inapelable fallo del público alguna que otra obra. Tiene

Los Misterios de Florencia

Primera parte

La Huérfana de la Judería

gió de nuevo su pensamiento en el temeroso abismo de una meditación llena de amenazas.

En aquel momento una mano se posó sobre su hombro y una voz armoniosa y fresca de mujer le murmuró al oído:

—Queréis, señor, ver á vuestra hija?

El joven dió un salto é intentó responder; pero aquella voz había tocado una fibra de su corazón y la palabra le faltó.

—Extendid, empero, los brazos, y levantad á la niña, que una joven nodriza le presenta.

—¡Mi hija!... Una segunda Renata, murmuró Florencio mirando ávidamente la faz de aquella criatura que le sonreía agitando sus microscópicas manecitas.

—Es extraño; yo tuve la primera vez una alumna; esta peneña no me recuerda ya ninguna de las facciones de su madre, ni le encuentro semejanza alguna conmigo... Pero yo la quiero lo mismo; porque esta criatura es parte de Renata... es sangre mía, mis.

Y la besó con transporte, bañándola de lágrimas ardientes. ¡Ah! ¡si hubiese podido averiguar que aquella peneña no era suya, que Susana hablaba indignamente traicionado, engañado!

—Pobre padre! Con aquella niña entre sus brazos Florencio olvidaba casi su odio, y una expresión de inefable ternura iluminaba su bellísimo rostro.

Y la nave se deslizaba rápidamente sobre las aguas, abriendo al viento de

se paró conmovida y palpitante, los muchachos dejaron sus juegos para correr hacia un grupo de personas, entre las cuales figuraban algunos guardias de seguridad, que se golpeaban, se empujaban y estrujaban á la entrada de la Judería, hacia la paz de la Fuente.

—¿Qué había sucedido? En la posada *El Divino*, situada en la parte más retirada de la Judería, donde se alojaba por un tanto cada noche, habían hallado á un hombre muerto en el lecho que ocupaba.

Aquel hombre había llegado la noche antes en compañía de una extraña criatura, de la cual hubiera sido difícil adivinar la edad, porque su pobre cuerpo no presentaba ningún dato, su rostro era tan viejo y tan joven, que no daba ningún indicio seguro. Sólo si comprendiese que debía ser un varón, porque vestía pantalones de paño y una larga capa zamarrana que le llegaba casi á los pies.

En la posada *El Divino*, mucho mayor de lo que prometiera el agujero de ingreso y la escalera ruidosa por donde se entraba, se recogían toda clase de personas; snchos harapientos, mendigos, ladrones, mozos de mercado y mandaderos, componían una aglomeración de andrajos, en la que se hallaban hombres y mujeres de todas razas y colores; era la más extraña y sucia variedad de figuras humanas.

El mesón lo constituían dos enormes naves, en cada una de las cuales había hasta diecinueve camas.

Figúrese el lector el aire que debía respirarse allí dentro y la horrible mezcla de jergas que debía oírse!

En ese sombrío pandemionum, en ese fetido antro, era donde habíase hallado al viajero muerto.

De pronto, los gritos cesaron, la gente

se paró conmovida y palpitante, los muchachos dejaron sus juegos para correr hacia un grupo de personas, entre las cuales figuraban algunos guardias de seguridad, que se golpeaban, se empujaban y estrujaban á la entrada de la Judería, hacia la paz de la Fuente.

—¿Qué había sucedido? En la posada *El Divino*, situada en la parte más retirada de la Judería, donde se alojaba por un tanto cada noche, habían hallado á un hombre muerto en el lecho que ocupaba.

Aquel hombre había llegado la noche antes en compañía de una extraña criatura, de la cual hubiera sido difícil adivinar la edad, porque su pobre cuerpo no presentaba ningún dato, su rostro era tan viejo y tan joven, que no daba ningún indicio seguro. Sólo si comprendiese que debía ser un varón, porque vestía pantalones de paño y una larga capa zamarrana que le llegaba casi á los pies.

En la posada *El Divino*, mucho mayor de lo que prometiera el agujero de ingreso y la escalera ruidosa por donde se entraba, se recogían toda clase de personas; snchos harapientos, mendigos, ladrones, mozos de mercado y mandaderos, componían una aglomeración de andrajos, en la que se hallaban hombres y mujeres de todas razas y colores; era la más extraña y sucia variedad de figuras humanas.

El mesón lo constituían dos enormes naves, en cada una de las cuales había hasta diecinueve camas.

Figúrese el lector el aire que debía respirarse allí dentro y la horrible mezcla de jergas que debía oírse!

En ese sombrío pandemionum, en ese fetido antro, era donde habíase hallado al viajero muerto.

De pronto, los gritos cesaron, la gente

se paró conmovida y palpitante, los muchachos dejaron sus juegos para correr hacia un grupo de personas, entre las cuales figuraban algunos guardias de seguridad, que se golpeaban, se empujaban y estrujaban á la entrada de la Judería, hacia la paz de la Fuente.

—¿Qué había sucedido? En la posada *El Divino*, situada en la parte más retirada de la Judería, donde se alojaba por un tanto cada noche, habían hallado á un hombre muerto en el lecho que ocupaba.

Aquel hombre había llegado la noche antes en compañía de una extraña criatura, de la cual hubiera sido difícil adivinar la edad, porque su pobre cuerpo no presentaba ningún dato, su rostro era tan viejo y tan joven, que no daba ningún indicio seguro. Sólo si comprendiese que debía ser un varón, porque vestía pantalones de paño y una larga capa zamarrana que le llegaba casi á los pies.

En la posada *El Divino*, mucho mayor de lo que prometiera el agujero de ingreso y la escalera ruidosa por donde se entraba, se recogían toda clase de personas; snchos harapientos, mendigos, ladrones, mozos de mercado y mandaderos, componían una aglomeración de andrajos, en la que se hallaban hombres y mujeres de todas razas y colores; era la más extraña y sucia variedad de figuras humanas.

El mesón lo constituían dos enormes naves, en cada una de las cuales había hasta diecinueve camas.

Figúrese el lector el aire que debía respirarse allí dentro y la horrible mezcla de jergas que debía oírse!

En ese sombrío pandemionum, en ese fetido antro, era donde habíase hallado al viajero muerto.

De pronto, los gritos cesaron, la gente

los dos más pésimos sujetos de la Judería: Toto, siempre en abierta rebelión con la ley; Manfría, una de las más desvergonzadas mujercillas de aquel lugar.

—¡Y bien! ¿qué sucede ahí?—dijo la Inés con su voz varonil, aproximándose al lecho del desconocido.—¿queréis que se esté permitido lamentarse de ese modo, que pone la carne de gallina?

Pero ante el espectáculo que se ofrecía á sus ojos, Inés hubo de callarse presa de espanto.

Sobre el lecho estaba tendido el desconocido, inmóvil, estrado, con la garganta desrozada por una horrible herida; los labios sin tactos, é manos encorvadas por una última convulsión.

Acercada casi sobre el pecho del muerto, gimiendo, sacudiéndolo, estaba la extraña criatura que acompañaba al misterioso viajero. Pero éste no daba señales de vida.

—¿Se trataba de un suicidio ó de un crimen? ¡Misterio! Todos juraron no haber visto ni oído nada, y el cachillo de mango estrecho que estaba á dos pasos de la cama, era un cachillo tosco, común, sin marcas alguna de fábrica, pero con la hoja recién afilada, como si hubiese sido preparado para el horrible crimen.

Inés lanzó las manos á la cabeza, y tirándose de sus grises cabellos gritó:—¡Santos del cielo... qué horror!... mi posada está comprometida, me obligarán á cerrarla. Tidy-serán arrestados. Y escuchando á la extraña criatura que parecía no ver otra cosa que el muerto, añadió:—¡Levántate y habla! ¿qué ha sucedido?

A este grito de la Inés é interpeado de una manera tan brusca se volvió, fijando sobre aquellos dos ojos de extraño brillo, celestes, grandes, profundos; dos

ojos que sorprendieron y asustaron á la posadera.

—¡Ea, arribal responde,—repetió esta, repeniéndose al punto de su asombro,—¿quién ha herido á ese?

La extraña criatura se puso á sollozar, á gemir, pero ninguna paabra salió de sus labios.

En tanto, con la velocidad del rayo, habíase esparcido por la Judería la noticia de que en la sospechosa posada habíase hallado un muerto.

Y la pública curiosidad fué súbitamente agudizada, y á pesar de la intervención de un delegado y de algunos guardias, no fué posible rechazar á la multitud, que se agrupaba en el patio de la Fuente y asaltaba la ruinosa escalera que conducía al mesón.

Todos deseaban ver al muerto y mostraban los puños á los guardias, se llenaban de injurias, hacían odeman de oponerse á las órdenes de retirarse. Necesitose la intervención de otro delegado y de mayor número de agentes para contener la multitud, rechazarla, y arrestar, si preciso fuese, á los revoltosos.

Las mujeres se agitaban más que todos y hacían mil comentarios.

Mientras la muchedumbre continuaba aglomerándose en el patio y á bre la posadera de la Fuente, en una pequeña ventana de un tercer piso de una de las rateronas más obscuras de la Judería, aparecía un rostro sonriente de niña, que parecía un rayo de sol que iluminase el fondo sombrío y cenagoso de un patinillo de cuatro patas de anchura, desde el cual podíase apenas columbrar un cuadrado de cielo.

Era rubia aquella jovencita, de un rubio brillante, que hacía parecer sus trenzas una espesa madeja de oro; tenía los

ojos azules, pero de un azul tan obscuro, que diríase eran negros. La luz blanca de la mañana hacía resaltar todavía más su carnación delicada, transparente como las hojas de una camelia; sus labios parecían un capullo de rosa, y la sonrisa que los abría, enseñando una fila de dientes iguales, estrechos, lúcentes, blanquinosos, arrojaba un relampago de luz sobre su rostro angélico, de un óvalo purísimo, como el rostro de una virgen de Rafael.

Aquella niña podría contar unos dieciséis años de edad, pero su cuerpo estaba ya en el más completo desarrollo: era alta y esbeltísima, y todo su ser era una caricia y una sonrisa.

Se llamaba Viola y sus amigas la nombraban la huérfana del hebreo, porque su nacimiento había permanecido envuelto en el misterio.

Viola sabía que Susana no era su madre, ni el viejo Jacobo su abuelo; pero les quería mucho y se sentía feliz en aquella pobre morada.

Creíase hebrea y había frecuentado la escuela de los hebreos, aprendiendo sus usos y costumbres. Susana habíase guardado bien de enseñarle aquella medalla que le había quitado del cuello, y habíase valido de todos los medios para fomentar en el corazón de la niña un profundo odio hacia los cristianos.

Pero Viola, o había nacido para odiar. Aquella mañana Susana y Jacobo, como los demás, habían acudido á ver el muerto: Viola por su parte no había querido seguirles. Ciertos espectáculos no eran de su agrado, le repugnaban.

Después de haber aspirado una bocanada de aire en la ventana, sonriendo á aquel trazo de cielo que á su vez le sonreía, colgado en el exterior la jaula de un canario, que empezó á cantar, y

Nuestros Telegramas.

Lotería

Madrid 10 (11'40 mañana.)
En el sorteo de la Lotería nacional verificado hoy en Madrid han resultado favorecidos los siguientes números:

Premios mayores

10.227, premiado con 500.000 pesetas, vendido en Madrid.
10.692, con 250.000, en idem.
5.540, con 125.000, en idem.
18.518, con 50.000, en idem.
4.213, 8.449, 6.618, 6.848, 4.870, 1.493, 1.993, 12.843, 5.560, 5.693, 9.785, 11.885, 6.344 y 3.952, con 10.000 pesetas.

Premios pequeños en Granada

Han obtenido premio de 2.000 pesetas los siguientes números vendidos por las administraciones de lotería de Granada:
1.676, 3.136, 3.348, 5.276, 7.365, 7.967, 9.025 y 11.617.
El 6.817 vendido en Motril ha sido premiado con igual cantidad que los anteriores.

La catástrofe del depósito

Ocultación de cadáveres

Madrid 13 (3'45 madrugada.)
(Recibido con retraso.)
A última hora se ha podido poner en claro que por disposición de las autoridades, se ocultaban los cadáveres que se extraían de entre las ruinas del depósito.

Hasta ahora se dice que van sacados más de cincuenta muertos.

Es sumamente difícil hacer información en el lugar de la catástrofe, porque se oponen a los periodistas todo género de obstáculos y trabas.

El entierro de las víctimas

Madrid 10 (3'45 madrugada.)
(Retrasado.)
Hoy se verificará el entierro de las víctimas.

Al fúnebre acto no asistirá más autoridad que el Gobernador civil.

También concurrirán tres sociedades obreras.

Manifestación imponente

Madrid 10 (3'45 madrugada.)
(Retrasado.)
El martes se verificará una imponente manifestación obrera, para depositar coronas en las sepulturas de las víctimas habidas en el hundimiento del tercer depósito.

Los gremios concurrirán con sus respectivas banderas.

Presidiendo la manifestación irá el ministro de Agricultura y Obras públicas, señor marqués de Vadillo.

Censuras a las autoridades

Madrid 10 (3'45 madrugada.)
(Retrasado.)
Está comprobado que las autoridades han dado órdenes para que se oculten los cadáveres que se extraigan.

Por ello se les dirigen energícas censuras.

A las tres de la tarde se extrajo un cadáver más, que fué casi en el acto identificado.

La extracción se verificó a presencia del marqués de Vadillo.

A poco de ser sacado el cadáver referido se interrogó a varios de los obreros ocupados en los trabajos de extracción y todos ellos manifestaron que desde ayer no se habían encontrado más muertos, declaración laxa, puesto que hay pruebas en contrario, pero que deben responder a instrucciones que los trabajadores hayan recibido de las autoridades.

Protesta general

Madrid 10 (3'45 madrugada.)
(Retrasado.)
A las dos de la madrugada regreso del depósito hundido.

El aspecto que aquello presenta provoca protestas generales. Solo hay ocupados en los trabajos de extracción cincuenta obreros, los cuales formando un grupo permanecen inactivos.

En el lugar del suceso no hay ninguna autoridad, hecho que genera las censuras de todos.

Los diputados por Madrid

Madrid 10 (7'40 noche.)
Una reunión.—Carta a los obreros.—Ofrecimientos.—Acción popular.

Los diputados por Madrid han celebrado hoy una reunión para ocuparse del hundimiento del depósito y acordar la línea de conducta que deban seguir en el asunto.

Por unanimidad se convino en dirigir una carta a los obreros ofreciéndoles incondicionalmente; concurrir a la suscripción abierta para el socorro de las familias de las víctimas; exigir responsabilidades, y ejercer la acción popular.

Los republicanos

Madrid 10 (7'40 noche.)
Convocatoria de Salmerón.—La catástrofe y la colisión.

Convocados por el Sr. Salmerón se han reunido hoy los diputados republicanos que se encuentran en Madrid para ocuparse de la catástrofe del depósito y de la colisión que ayer hubo entre obreros y policía en los Cuatro Caminos.

Los acuerdos adoptados son aun desconocidos.

El Ayuntamiento

Madrid 10 (10'45 noche.)
Sesión extraordinaria.—Socorros.—Sentimiento.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar de la catástrofe del depósito.

Los principales acuerdos adoptados han sido el de socorrer a las familias de las víctimas y el de hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el desagrado con que fué recibida cuando se presentó en el lugar de la catástrofe.

Republicanos detenidos

Madrid 10 (10'45 noche.)
Por consideráseles investigados de los sucesos ocurridos ayer en los Cuatro Caminos, han sido detenidos y enviados al juzgado los republicanos Osuna, Yesares, Monje y algún otro.

Donativos

Madrid 10 (10'45 noche.)
Los señores marqués de Ibarra y Girona han donado mil pesetas para las familias de las víctimas.

Los trabajos de extracción

Madrid 10 (10'45 noche.)
Hoy han continuado los trabajos de extracción, en los cuales se han ocupado 1.518 obreros.

A las tres de la tarde comenzó a llover y hubo que suspender por tal causa la tarea.

La Diputación

Madrid 10 (10'15 noche.)
Como el Ayuntamiento, ha celebrado sesión extraordinaria la Diputación.

Los acuerdos adoptados han sido los siguientes:

Donar la cantidad que haya disponible del fondo de calamidades.

Admitir en los asilos provinciales a los hijos de los obreros muertos en la catástrofe.

Reservar dos plazas de portero en la Diputación para otros tantos operarios que hayan resultado inútiles para el trabajo.

Contra una manifestación

Madrid 10 (10'40 noche.)
La Junta Directiva del Centro obrero, ha solicitado permiso para celebrar una manifestación.

Se le ha denegado.

A pesar de ello persisten en llevarla a cabo.

El Gobierno, dispuesto a evitar la manifestación, llegará hasta declarar el estado de sitio.

Los obreros celebrarán esta noche un meeting en el que acordarán la actitud que hayan de observar en este asunto.

Varias noticias

El próximo domingo se dará una corrida de toros, a beneficio de las víctimas. Muchos toreros se han ofrecido a trabajar gratis.

—Se cree que aún hay sepultados bajo los escombros, bastantes obreros.

Los heridos son 56.
—La Reina y la infanta Isabel han visitado a los heridos en el hospital de la Princesa, distribuyéndoles socorros.

—El entierro de las víctimas será definitivamente mañana a las nueve.

Se prohibirá toda manifestación en el cementerio.

—La suscripción abierta en el Centro obrero asciende ya a 8.000 pesetas. La del Ayuntamiento ha sido encabezada con 5.000 pesetas por la marquesa de Villamejor.

—Los estudiantes de Barcelona han iniciado una suscripción para las víctimas de la catástrofe de Madrid.

El Rey en Valencia.

Madrid 10 (7'30 noche.)
La llegada.

Madrid 10 (7'30 noche.)
Los que esperan.—Clamaciones.—La comitiva.—En la Catedral.—A Ntra. Señora de los Desamparados.—A la Capitanía.

Próximamente a las once de la mañana de hoy, llegó el Rey a Valencia.

En la estación le aguardaba el elemento oficial y un crecido público que le aclamó al descender del tren.

Hechas las presentaciones oficiales, S. M. salió de la estación, montando en su caballo favorito «Danubio».

En el acto se puso en marcha la comitiva, a la que abrió paso el general Gobernador, seguido de sus ayudantes y de dos capitanes de Estado Mayor.

A alguna distancia de ellos, iba D. Alfonso, tras el que marchaban en carruajes, el Presidente del Consejo y el ministro de Marina.

A continuación de éstos caminaban los coches de las demás personas que habían acudido a recibir al monarca.

Desde la estación se encaminó éste a la Catedral, donde fué recibido por el Obispo de Loryma y Cabildo metropolitano.

S. M. se dirigió al altar mayor al lado del cual tomó asiento.

Momentos después se cantó un solemne Te Deum.

Terminado éste, pasó el Rey a la sacristía, en donde se hallaban expuestos los ternos más valiosos y los muchos objetos artísticos que posee la Catedral.

Desde ésta se dirigió D. Alfonso a la iglesia de Ntra. Señora de los Desamparados, donde oró breve rato.

S. M. ofreció el bastón a la imagen.

Al salir de este templo marchó el Rey a la Capitanía general, edificio en el que habrá de alojarse.

Todas las calles por donde transitó S. M., estaban cubiertas por las tropas de la guarnición.

La multitud que ocupaba los sitios por donde pasó D. Alfonso, aclamó a éste con calor.

Versiones sobre el recibimiento

Madrid 10 (7'40 noche.)
Los corresponsales de la prensa madrileña en la ciudad del Turia, discrepan bastante en las versiones que dan sobre el recibimiento hecho al Rey en aquella capital.

Según unos, el recibimiento ha sido grandioso y entusiasta.

Al decir de otros, no ha sido más que cortés.

Los despachos oficiales dicen, que la acogida dispensada al Rey ha sido entusiasta, habiéndole ovacionado continuamente, con especialidad, desde la iglesia de Nuestra Señora de los Desamparados hasta la Capitanía general.

Agreden las versiones oficiales, que también han sido objeto de manifestaciones de simpatías, el Presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Un incidente.

Madrid 10 (7'45 noche.)
Danubio se espanta.—Personas derribadas.—Agilidad del Rey.—Enterándose.—Ovación.

Desde Valencia dan cuenta de un incidente, por fortuna sin consecuencia, ocurrido al Rey cuando hacía su entrada en aquella capital.

El ruido de los aplausos asustó al caballo que montaba Don Alfonso.

El animal comenzó a dar saltos y penetró en la acera, llegando hasta el escaparate de una pastelería.

Varias personas, incluso un soldado, fueron derribadas por el caballo del Rey.

Este, con gran agilidad, refrenó a su cabalgadura, siendo ovacionado por el público.

Don Alfonso, antes de proseguir la marcha, se enteró si había pasado algo a las personas que cayeron a tierra.

Afortunadamente resulta on ilesas.

El suseso produjo alguna confusión.

Comunicación telefónica.

Madrid 10 (7'45 noche.)
La compañía de teléfonos de Valencia ha montado en la Capitanía general una instalación para que el Rey pueda somnunicar con Madrid.

A poco de llegar S. M. sostuvo una larga conferencia con la Real familia, dándole cuenta del recibimiento que se le había hecho.

Dos recepciones.

Madrid 10 (7'45 noche.)
Una vez instalado el Rey en la Capitanía general se verificó la recepción oficial, que se vió muy concurrida.

La de alcaldes celebrada por la tarde en el Palacio de la Diputación ha resultado lucidísima.

Inauguración de una obra

Madrid 10 (7'45 noche.)
Esta tarde ha inaugurado el Rey las obras del Earo y las vías de los muelles.

Al acto ha asistido el elemento oficial y un público numerosísimo.

Por la noche

Madrid 15 (11'15 noche.)
Serenata.—Fuegos artificiales.—Iluminaciones notables.

Según estaba previamente acordado, esta noche ha sido obsequiado el Rey con una magnífica serenata.

En distintos lugares de Valencia ha habido fuegos artificiales.

Todos los edificios públicos y muchos particulares ostentan iluminaciones.

Entre los que llaman la atención figuran la casa del rico valenciano señor Sánchez de León, cuya fachada desde el suelo hasta la azotea está cubierta de bombillas de gas formando bonitos dibujos: la del alcalde que está artística y profusamente iluminada y el edificio que ocupa la Compañía valenciana de Navegación, en la fachada del cual se ve un precioso buque iluminado caprichosamente.

Esta noche dará el Rey un banquete a las autoridades.

Manifestación prohibida.

Madrid 10 (10'40 noche.)
Algunos elementos levantiscos de Valencia preparaban una manifestación esta mañana.

La Guardia civil la evitó.

Comentarios

Madrid 10 (10'40 noche.)
Se comenta en los círculos políticos de Madrid el hecho de que en las versiones oficiales que se dan de la llegada del Rey a Valencia se diga que los señores Villaverde y Cobian fueran vitoreados, cuando los corresponsales de la prensa insisten en que pasaron desapercibidos.

Se presume que el Gobierno exagera el recibimiento hecho al Rey en la ciudad del Turia, con fines políticos.

Rusia y Japón

La rendición de Port-Arthur

Madrid 10 (6'15 noche.)
La comisión que ha de informar sobre la rendición de Port-Arthur abrirá sus sesiones en San Petersburgo durante la actual semana.

El ejército japonés.

Madrid 10 (7'15 noche.)
Según informes ingleses el ejército japonés continúa avanzando en forma de medio círculo.

La izquierda la forma el ejército de Oku, el centro las fuerzas que mandan los generales Nogi y Nodzu y la derecha los ejércitos de Kuroki y Kawamura.

El efectivo total de los nipones asciende a 450.000 hombres.

Fuerzas rechazadas.

Madrid 10 (7'15 noche.)
El generalísimo Linievich telegrafía a San Petersburgo diciendo que ha tenido un encuentro con el enemigo al noroeste de Cereá.

Las tropas rusas salieron victoriosas.

Al par que la anterior noticia de Linievich la de haber sido rechazada en Kildjo una columna japonesa que se dirigía a Wladivostock.

El embajador de Corea.

Madrid 10 (7'15 noche.)
El embajador de Corea, según comunican de Tokio, ha sido recibido en Audiencia por el soberano japonés.

Este hizo presente su agradecimiento al embajador por la carta que el Emperador de Corea le envió felicitándole por la victoria de Mukden.

El Mikado invitó a almorzar al representante de Corea.

Combate inminente.

Madrid 10 (10'15 noche.)
En San Petersburgo se considera inminente un combate naval en las islas de los Pescadores, en las que los japoneses han establecido su base de aprovisionamientos.

Al encuentro de la escuadra de Rodjeetvsky marchan varios cruceros japoneses, con el carácter de exploradores.

Constantemente se comunican con el almirante Togo por medio de la telegrafía sin hilos.

La política.

Diputado grave

Madrid 10 (7'40 noche.)
El Comisario regio de Instrucción pública y diputado a Cortes por Madrid, señor Ruiz Jiménez, se encuentra gravísimamente enfermo.

Versiones desmentidas

Madrid 10 (7'40 noche.)
El Gobierno y los sucesos de ayer.—Versiones exageradas.—El número de víctimas.

Varios individuos del Gabinete, ocupándose de los sucesos desarrollados ayer en los Cuatro Caminos entre policía y obreros, dicen que los relatos de la prensa no están en armonía con la verdad, y que han sido los hechos notablemente exagerados.

Al decir de los ministros los disparos de los del orden solo mataron a un obrero é hirieron a cuatro.

Agitación en Rusia

Sigue la agitación.

Madrid 10 (7'30 noche.)
Entre los obreros de los astilleros del Báltico sigue reinando bastante excitación, motivada más que por otra cosa, por las proclamas sediciosas que continuamente se les reparten.

Muchos operarios abandonan el trabajo.

El arsenal está día y noche guardado por destacamentos de infantería y por marineros.

Escuela destruida

Madrid 10 (7'30 noche.)
La escuela municipal de Moscú ha sido destruida por un incendio.

En él perecieron el maestro y catorce alumnos.

No dicen los despachos que traen la noticia, si el fuego ha sido casual ó intencional.

Varias noticias

LA COTIZACIÓN

BOLSA DE MADRID
Madrid 10.

4 0/0 Perpetuo Interior	77'75
4 0/0 Pagueños	78'10
4 0/0 Fin corriente	77'77
5 0/0 Amortizable	98'75
5 0/0 Pagueños	98'85
Cédulas Hipotecarias	102'20
Cédulas del 4 por 100	000 00
Banco de España	450 00
Banco Hispano-Americano	000 00
Arrendataría de Tabaco	408 00
Acciones preferentes de la Sociedad General Azucarera	96'00
Idem ordinarias de idem	00 00
Obligaciones de idem	00'00

CAMBIOS.

Francos, París, vista	32'30
Libras, Londres, vista	33'32
Exterior español	00'00

Recibimiento fingido

Madrid 10 (3'45 madrugada.)
(Recibido con retraso.)
Los republicanos de Valencia pasaron hoy por la capital a un idiota figurando que era un determinado personaje que llegaba de fuera y simulando que le tributaban un entusiasta recibimiento.

El Vaticano y Francia

Madrid 10 (3'45 madrugada.)
(Retrasado.)
El secretario de Estado del Pontífice, monseñor Merry del Val, ha hecho declaraciones favorables al sostenimiento del Concordato con Francia, aunque haya necesidad de reformarlo.

La dinamita en Tunez

Madrid 10 (3'45 madrugada.)
(Retrasado.)
En Tunez se ha cometido un robo consistente en 400 kilos de dinamita.

Hay bastante inquietud por el empleo que los autores del robo den a aquella sustancia explosiva.

Después de la sustracción referida, un individuo arrojó una bomba de dinamita en el patio del palacio arzobispal.

La bomba hizo explosión, destruyendo las habitaciones del prelado.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Heridos por un rayo

Madrid 10 (7'30 noche.)
Despacho oficial.—En Montevideo.—Sorprendidos jugando.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho oficial del Gobernador de Oviedo dando cuenta de un sensible accidente ocurrido en Montevideo.

En las afueras de esta localidad jugaban bajo un árbol siete jóvenes.

De improviso se desencadenó una tormenta y cayó una chispa eléctrica sobre el árbol bajo el cual se guarecían los jóvenes.

Todos ellos recibieron gravísimas heridas, de las que fueron curados en el hospital á donde se les condujo.

Moneda falsa

Madrid 10 (7'30 noche.)
Dicen de París que se ha mandado instruir expediente judicial á la viuda Marco y su hija y á la señorita Márquez, naturales las tres de Barcelona y á las que se acusa de haber puesto en circulación moneda falsa.

La insurrección de los hereros

Madrid 10 (7'30 noche.)
Campamentos sorprendidos.—Encuentro con salvajes.—El cura tel general.

En Berlín se ha recibido un telegrama del general Trotha en el que se dan las siguientes noticias:

Un teniente al mando de algunas fuerzas alemanas sorprendió cerca de Younds varios campamentos de los hereros, apoderándose de varios de ellos y de algunas mujeres.

El coronel Baerh con 80 hombres de caballería tuvo un choque con 200 salvajes.

Murieron en el combate un oficial de Sanidad Militar, un suboficial y cuatro soldados.

El enemigo se retiró precipitadamente, no pudiéndose saber las bajas que tuvo.

El cuartel general continúa establecido en Kouh.

No contesta

Madrid 10 (7'30 noche.)
En un despacho de Washington recibido en Londres se dice que el Gobierno yankee no contestará por ahora á la exposición que sobre cuestiones marroquíes le entregó el embajador de Alemania.

Elogios a una administración

Madrid 10 (7'30 noche.)
El «Morning Post» de Londres publica un artículo elogiando la administración francesa en el Africa Occidental, que considera superior á la empleada por Inglaterra en sus colonias.

Los terremotos en la India

Madrid 10 (7'30 noche.)
Comunican de Calcuta que continúan interrumpidas las comunicaciones telegráficas entre Murtur y Acurita por consecuencia de los terremotos de días pasados.

El gobernador de Penjab ha enviado socorros médicos á Oharsala, en donde el número de heridos es enorme.

Según un informe de un funcionario el 30 por 100 de la población de Dharmasala ha sido muerta ó herida.

a revolución en Creta

Madrid 10 (7'30 noche.)
Movimiento revolucionario.—Elección de diputados.—Temores.—Mandatario de las potencias.

Desde La Canea dan cuenta de haber ocurrido un importante movimiento revolucionario en Sitia, extremidad oriental de la isla.

El periódico oficial de Creta publica un decreto ordenando la reelección de diputados en varios distritos.

Se teme que esta disposición sea origen de desórdenes, creyén-

<

prmanecía independiente en la Nigricia septentrional. Le Temps anuncia la llegada a París del general Velutini, vicepresidente de la República venezolana...

De todas partes

Excursión en globo. Calais 7.—El globo en cuya barquilla iban missess Jacques Faure, Kergallion y Garnier, que ha salido anoche de Folkestone, en Inglaterra...

crisis obrera, las siguientes cantidades: Para la carretera de Andújar a Puertallano, 95.000 pesetas. Para la de Martos, 54.000. Para la de Ubeda, a Sabote, 59.000. Para la de Lopera a Bujalance, 88.000.

Entre moros. Sidi-bel-Abbés 7.—A orillas del río Muluya se batieron ayer las fuerzas del Pretendiente, mandadas por el caid El Habib, con las tribus de Beni-Snassen, adictas al Sultán. El combate empezó de madrugada...

Es muy posible que estas nuevas manchas produzcan perturbaciones de importancia en las condiciones atmosféricas más adelante; pero es aun prematuro pronosticar con algún grado de certeza sobre el particular.

Muerte romántica de un «Tenorio». El marqués de Zaconi, uno de los «sportmen» más conocidos de Milán, y hombre aficionado a las aventuras amorosas, ha encontrado la muerte en circunstancias verdaderamente románticas.

Este a buscar ganado a Monegrillo. Los malhechores ataron fuertemente a un árbol al criado, y con amenazas de muerte le excitaron a que les revelara el camino seguido por su amo.

El complot en París. Bruselas 8.—El secretario del príncipe Víctor Napoleón, ha declarado a un corresponsal de la Agencia Fourrier que considera el complot de que se viene hablando como una invención.

Espera que la poli a acabará por reconocer que él no ha tenido participación alguna en la conspiración y no conoce siquiera el nombre de las personas complicadas.

Los terre notos de la India. Londres 7.—En despacho expedido ayer desde Lahore dicen que se habían recogido ya dos mil cadáveres de víctimas de los temblores de tierra del martes.

Desde Antequera. La novena del Dulce Nombre.—Natalicio.—Bautizo. Con la solemnidad acostumbrada se ha efectuado la novena que la Pontificia y Real Archicofradía llamada de Abojo y de la cual es hermano mayor honorario el Excmo. Sr. D. Francisco Romero y Robledo...

La parte musical, dirigida por el reputado maestro compositor Sr. Calvo Plaza, interpretó bien y fielmente obras clásicas de los mejores autores del género.

La novena, en suma, no solo no ha desmerecido de las de años anteriores, sino que las ha sobrepujado, cosa que pareciera imposible.

La señora doña Elena García Berdey, esposa del joven y reatado médico don Rafael Rosales dió a luz con toda felicidad dos niños, los cuales ante un numeroso y distinguido concurso fueron bautizados en la insignia Iglesia Excolegial. Administrador el Sacramento el Dr. D. Juan Muñoz Pavón, lector de la Catedral de Sevilla...



Milagrosos confites COSTANZI

Para las estrecheces Uretrales Urethritis-Prostatitis-Cistitis

Catarrros de la Vejiga. Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar...

GAS POBRE La fuerza motriz más económica. LEGÍTIMOS MOTORES OTTO. BOMBAS CENTRIFUGAS. GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ. MADRID Calle de Galdo, núm. 2.

Nuevas Máquinas Tricotosas para componer y fabricar medias y calcetines sin costura y todos los demás artículos de punto, propias para familias obreras, asilos, talleres y fábricas.

Casa editorial MAUCCI.—Barcelona. Mallerca, 226 y 228.—Apartado de Correos 189. Dirección telegráfica: MAUCCI, (Barcelona).

ULTIMAS PUBLICACIONES. Viaje al Polo Sur, por Otto Nordenskjöld, 45 cuadernos de 32 páginas, 4 dos reales el cuaderno. Obra lujosa con más de 300 ilustraciones...

NUEVO HOTEL EMBAJADORES.—MADRID. CARRERA SAN JERÓNIMO, 4, y VICTORIA, 1. Propietario: D. JOSÉ GARCÍA.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. Ha quedado comprobado por ininidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, bigote y cejas...

Amor El mejor brillante para limpiar metales. DE VENTA EN TODAS PARTES. Fabricantes: Lubszynski & Co. BERLIN, N. O.

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN. Tomase de 9 a 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

ESCOFETAS Marca JABALI de Eduardo Schilling.—Barcelona. ÚNICO DEPÓSITO EN GRANADA FRANCISCO RUIZ GÓMEZ.—MESONES, 40. AL MISMO PRECIO DEL CATÁLOGO DE LA FÁBRICA

Banco Vitalicio de España. GARANTÍAS. Capital social 15.000.000. Reservas hasta 31 de diciembre de 1903 17.685.509'61

LOS QUE PADEZCAN TOS. por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas...

HIERRO QUEVENNE. El Único Aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. Café NERVINO MEDICINAL DEL DOCTOR MORALES.

Profesora de piano y armonía, con el primer premio del Conservatorio de Madrid.—Precios módicos. Gracia 17. 2.º.—GRANADA

La Riojana Reyes Católicos, núm. 49. CASA ESPECIAL Y ÚNICA EN JUGUETES

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles, estrados, gabinetes, cómodas, entredores y reposteros de los últimos adelantos construidos por personal inteligente...